

# “精准支教”不搞“蜻蜓点水”

## ——湖南科技大学“微漾公益家族”探索高校支教新模式

通讯员 邹平辉 成亚倩 本报记者 阳锡叶

下了28路公交车,顺着铁路桥,走过几条蜿蜒的水泥路,浑油池塘对面是一所小学。湖南省湘潭市雨湖区富强学校。近日,湖南科技大学“微漾公益家族”的支教大学生侯晓堡和队友们收到了一份特殊的礼物:富强学校特聘老师或特聘助教证书。

### 农村小学生渴望丰富有趣的课程

你觉得今天的英语口语课和音乐课怎么样?真有趣!可惜我们偶尔才会有。2014年5月31日,第一次支教活动,小学生的回答引起了侯晓堡对支教的思考。他意识到,农村小学生十分渴望丰富有趣的课程。回来路上,我们可以为农村小学生开设他们喜欢的课程的想法,在他的脑海里闪现。

此时正值湖南省开展“希望

工程激励行动 首届芙蓉学子精英成就计划,支持省内在大学生扎根社区持续开展公益活动,为社区带来有益改变。这给了侯晓堡启发,决定在学校周边开展支教活动,主要教授英语和音乐,并开始招募成员。

10个、20个、30个 没想到报名的人数越来越多,最终有近百人的热情很高,但英语好的只占少数。侯晓堡将目光瞄准了两位标杆人物:校英语俱乐部的陈凯莹和李仲琛,他们都曾获得过省级英语比赛奖项。两个人的加盟,使侯晓堡对这次支教充满了信心。经过层层筛选,由36名成员组成的“微漾公益家族”诞生了。

他们立刻行动起来:联系湘潭市教育局,拿着支教方案一一进行走访,最终与富强学校达成协议,在该校四至六年级开设以英语口语为主、形体舞蹈为辅的课堂,各班每周开设1-2节课。

每到周二和周五的5、6节课,富强学校讲台上就会出现他们的身影:拿着自制的卡片、扯着嘶哑的嗓子、挥舞着灵活的手

臂,带着活力四射的小学生们大声朗读英语、学习形体舞蹈。

### 开设与学校课程互补的第二课堂

你喜欢我们的课程吗?当然!而且我越来越喜欢在课堂上发言了。五年级学生曾杰性格比较内向,平时很少主动说出自己的想法,但在支教大学生的鼓励下,他慢慢变得活跃起来。

侯晓堡和队友们结合小学生英语学习规律,编写了《易学宜说》自然拼读教材。同时,教学采取“小班”式教学,融文字、故事、电影、歌曲于一体,把英语教学中的视、听、说、唱紧密结合,循序渐进地培养孩子的语音感知能力和运用能力。

怎样才能让小学生们更重视我们的课程?多次与校方沟通后,除了优化课程内容、增加分组学习外,“微漾公益家族”还设置了家长监测制度和学期考核制度。每次课程结束后,学生们领一张英语口语自测表,回家让家长督促完成并签字。年终考核显

示,90%的孩子能够准确读出对应字母的发音。

2015年六一儿童节,由支教老师编写、孩子们表演的《白雪公主》英语话剧、舞蹈《爱你》出演。看着孩子们讲着一口流利的英语时,家长们笑得合不拢嘴,掌声一阵又一阵。

### 剥去一次性“走秀外衣”,支教走向长期化

为了增强团队的造血功能,“微漾公益家族”实行“一带二”制度,每个班级一名支教老师、两名助教,前者定期培训后者。设置助教的目的,除了帮助支教老师管理课堂秩序外,还希望助教与学生们能提前打下坚实的英语基础,以便支教老师卸任后能顺利接手工作。

讲4个音标规则有点儿多,孩子们就像看电影似的。富强学校英语老师欧阳树蕙经常在教室后面听支教老师讲课,并提出自己的建议,在讲单词时,可以使用记忆卡片,既增加了学生的口语练习时间,也能对接我们的教

学任务。

在在职教师与支教老师经常交流是长期支教的结果,也是我期望看到的。支教团队的做法打消了富强学校校长冯鸾慧的担忧。以前,她最担心的问题是支教老师只将注意力集中在学生身上,而缺少与学校老师的沟通。

在侯晓堡支教的第一个学期里,也陆续有其他志愿团队来该校开展支教,可大多是一次性的活动。

冯鸾慧认为,大学生支教会给小学生带来新知识,但零散的支教模式限制了支教内容的深度和广度,在很多方面只是“蜻蜓点水”,而不能深入分析学校状况,转变学生学习态度或者解决学生的实际问题。于是,学校拒绝“了那些碎片式的志愿活动,只保留了“微漾公益家族”。

如今,在湖南科技大学,“微漾公益家族”的名声越来越响亮,艺术、英语专业的学生志愿者纷纷申请加入。他们打算一届届接力,扎根在富强学校,为该校带来更大改变。

【每/日/传/真/】

### 中华慈善总会启动“慈善情暖万家”活动

本报讯(顾雪林)中华慈善总会日前在京启动 迎接首个中华慈善日 联合开展“慈善情暖万家”活动。中华慈善总会和各地慈善会将以“慈善情暖万家”活动为依托,加强慈善会系统联合募捐,为人人参与慈善、人人献出爱心提供更好的平台。

### “一带一路”高校联盟主题论坛在敦煌举行

本报讯(记者 尹晓军 通讯员 郑芃生)首届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会分会场活动之一的“一带一路”高校联盟主题论坛,日前在甘肃省敦煌市开幕,来自国内外110所大学的校长及学校代表共商“一带一路”沿线国家高等教育交流合作大计。

### 京津冀高校商科类协同创新联盟成立

本报讯(记者 周洪松)日前,北京工商大学、天津财经大学和河北大学在京联合成立京津冀高校商科类协同创新联盟。3所大学将联合组织学生进行生产实习、毕业设计和创新创业活动,并共同开展教改研究,促进教师跨校授课。

### 中华儿童文化艺术促进会艺术委员会成立

本报讯(记者 李激)近日,中华儿童文化艺术促进会艺术委员会在京成立。据介绍,该组织将邀请儿童文化艺术教育界的权威人士、相关企事业单位加入,共同推动青少年文化艺术的发展,还将建立蒲公英青少年活动基地等机构。

### 青岛229名家庭困难新生获“寒窗基金”

本报讯(记者 孙军)青岛市教育局、市教育发展基金会日前向今年考入普通高校的229名本市户籍家庭经济困难学生发放寒窗基金,每人3000元。据悉,18年来,该资金已向2792名困难家庭学生发放资助金837万多元。

### 中国人民大学颁发首届杰出教学贡献奖

本报讯(记者 万玉凤)中国人民大学日前颁发首届杰出教学贡献奖,激励教师积极投身教学改革和教学建设。该奖项由该校教育基金会大化教育基金支持,今年首次设立,每年评选一次,不超过5人。

# 厦门教育系统全力开展灾后重建

## 校园抗灾抢险工作基本告捷

本报讯(记者 熊杰)9月15日凌晨,台风“莫兰蒂”袭击厦门,一时间狂风暴雨,不少房屋玻璃被吹破。在学校,操场变成了残枝败叶的堆砌地,屋顶塌陷、门窗脱落随处可见。

3天后的18日,厦门大多数学校都准时开学,很多学校看不到台风带来的影响。这一切都源于厦门教育系统对台风的精准布防,以及灾后各学校迅速组织的救灾活动。

我们的宿舍玻璃都没有破,第二天还吃上了饭。厦门科技中学新疆班学生古丽博斯坦说,因为有了老师提前准备的各种“妙招”,她们顺利避免了台风带来的种种不便。

据该校校长谭蔚介绍,台风

到来前,学校就组织全体留校学生开会,要求大家把宿舍的每块玻璃都用透明胶贴成“米”字形以加固,并提前准备好可用3天的食品和水。正是因为有了精心准备,科技中学校园一些树木倒伏外,几乎没有遭受大的损失。

像厦门科技中学这样,精心做准备,把损失减少到最少的并不是个例。早在台风到来前,厦门市教育局就下发紧急通知,要求全市学校9月14日下午停课半天,同时加强值班备勤,对各学校未离校师生加强安全保护,落实校园24小时值班和领导带班,对在建项目、新建楼房等工地的脚手架、建筑材料等落实安全防护措施,防止倒塌。

正是因为有了精心防护,厦门市中小学师生没有发生一起死亡和重伤事件,没有出现大的建筑物倒塌事件。

对闽南人来说,中秋节是与春节同等重要的节日。9月15日清晨,台风刚走,很多老师就来到学校。在厦门一中,有的教师带上家人,一起进行校园清理。他们清除教室里的积水,清扫碎玻璃,整理折断的树枝。大同中学、松柏中学等学校都在第一时间发出倡议,号召老师积极参与恢复自救,老师们立即响应。

学校的灾情也牵动着家长们的心。很多家长主动联系学校,参与救灾。16日下午,数十位家长赶到了厦门六中。学校家委会自发组成了志愿者服务队,他们

从最重的活儿做起。体力好的家长把一段段碗口粗的断木垒在路边;体力差的打扫树叶、清理污水,把教室整理得干干净净。

此次台风造成的损失巨大。以厦门市海沧区为例,据不完全统计,全区120所校园均受重大损失,校内235栋建筑物不同程度出现屋面瓦脱落、屋顶顶棚塌陷、漏水、吊顶脱落、门窗脱落、外墙砖剥落、围墙倒塌等情况;绿化受损面积达90%以上,校园周边道路倒伏树木和电线杆等障碍物有5万多处;学校全部停水停电。

记者从厦门市教育局了解到,目前厦门教育系统抗灾抢险工作基本告捷,全市大多数学校按时上课。

# 靠什么炼就“蓝天之鹰”

(上接第一版)

飞行训练时数是飞行院校的核心竞争力指标。2000年前,飞行学院的这个数字是7.5万个小时,在训学生417人;2015年,达到26万多个小时,在训学生1870人(不含学校外送的927名学生)。

在民航业界,适当比例的停飞率,是加强飞行人员资质管理的必要手段。中国民航局明确规定,航线运输 商照(商用驾驶员执照)培训阶段,停飞率不低于15%,这可是悬在飞行学生头顶上的一把达摩克利斯之剑。

学院飞行标准处处长温涛在接受记者采访时说,如果学生达不到规定的飞行时数,按照考核没有通过,或者存在不诚信行

为,都会被停飞,而学生只要一门考试成绩不及格,就拿不到毕业证。

严格的管理打碎了一些人的蓝天梦,却为保证飞行员质量打下了基础。绝不把不合格的飞行员交给航空公司!这是飞行学院狠抓教学质量的根本信条。对飞行员培养质量的严格要求,换来的是让人真正放心的安全水平。以最近一年为例,学院安全水平稳中有升,事故征候万架次率仅为0.02,创造了全球通用航空安全最好纪录。

### 打造一支稳定的“蓝天园丁” 创新机制留住好教员

没有一流师资,难有一流教

育。怎样留住优秀教师、让优秀毕业生愿意留校任教?这曾是学院几十年没有破解的难题。

十几年前,学院只有通用飞机驾驶和航行管制等4个专业,学科过于单一,师资引进困难,一名博士生也招不来。加上航空公司诱人的高收入,更是难以留住优秀飞行毕业生。

万般无奈之下,学院一度不得不强制性留下部分党员毕业生。一名老职工曾向院领导感慨道:“什么时候学生主动申请留校了,学校的办学就成功了!”

伴随学院深化专业结构改革的同时,学院在师资管理上也独辟蹊径,创新机制,变“堵”为“疏”,一步步建立起飞行教师流

动制度,保证飞行学员留校前5年收入不低于到航空公司工作的同学;任教8年后,可以选择继续留校,或者到航空公司担任飞行员。

这一招果然灵,师资问题迎刃而解,形成良性循环。学校如今每年有45个左右的留校任教名额,但报名的达360人左右。温涛1994年留校任教,后来成为中国民航业第一位获得双硕士学位的飞行员。他告诉记者,因为待遇、发展空间等原因,当年的学生留校还多少有点不情愿,但如今情况有了明显改善。

目前,学院拥有了一支稳定的“蓝天园丁”队伍,其中有特级飞行员2名、功勋飞行员62名。

# 校园足球冠军队如今仅剩1人

(上接第一版)

### 尴尬:缺人让保安变身“足球教练”

除了队员不打招呼就悄悄离开的烦恼,学校足球教练短缺也成了阿布都艾尼的心病。

夏马勒巴格镇中心小学现有4名体育教师,其中3名是足球教练。随着学校喜欢足球的学生越来越多,足球教练短缺问题也越来越明显。

3名足球教练,远远无法满足学生练习足球的需要。阿布都艾尼说,没办法,学校想到了聘请外面的足球教练来解决燃眉之急。

聘请足球教练,工资待遇怎么办?作为一所农村小学,学校没有这笔开支。正愁眉不展的时候,上面给学校下达了4名保安的招聘计划。情急之下,夏马勒

巴格镇中心小学便用来招聘保安的岗位,拿出来招聘了3名足球教练。虽然是足球教练,但身份是保安,待遇也只能按照保安的待遇算,一个月1900元。

好在这几名足球教练对足球充满热爱,带着一群喜欢足球的学生,天天在足球场上奔跑训练,也没有人抱怨待遇低。

由于没有专项经费,寒暑假训练,足球教练都没有补贴,很辛苦,也很心疼他们,但没有办法。阿布都艾尼说,虽然他们没有怨言,但作为校长,我心里还是很过意不去。

阿布都艾尼说,对校园足球发展来说,足球教练十分重要,这关系到校园足球的未来,也关系到足球队员的未来。没有专业足球教练指导,学生踢球属于“苦踢”,拼着一股子蛮劲、拼劲踢球,这是不科学的,也不可持续。

两年了,学校没有用于支持校园足球的经费,球队外出参加比赛都靠赞助,很困难。缺钱,让阿布都艾尼又多了一层烦恼。

### 谋划:逐步破解校园足球发展难题

把烦恼说出来,感觉心情舒畅多了。采访中,性格直率坦诚的阿布都艾尼,话语中都是对足球的激情和热爱。

这些烦恼,是我们在现实中遇到的,也是我们渴望能得到解决的。阿布都艾尼说,光看比赛成绩,对校园足球发展是不利的,一定要看到问题所在,然后想办法去努力解决好。

说着说着,阿布都艾尼开始自我检讨起来:家长悄悄把孩子送出去,也是希望自己的孩子能发展得更好。如果我们学校能主动和各俱乐部联系沟通,出面

为这些队员找出路,估计家长也不会悄悄把孩子送走。

好在我们又组建了一个覆盖一到六年级、拥有160名队员的校园足球队。阿布都艾尼充满希望地说,相信不久的将来,儿子娃娃队能重振雄风。

喀什市教育局局长凯赛尔阿不历孜告诉记者:“儿子娃娃足球队遇到的困难和问题,在喀什其他校园足球队也不同程度的存在,我们将尽快成立喀什教育系统足球俱乐部,规范足球队员的注册和输送工作,确保校园足球队的球员流动有序进行。”

接受记者采访时,凯赛尔阿不历孜表示:喀什正努力逐步破解校园足球发展难题,在足球教练配备上,全市也将统筹考虑,为校园足球健康发展打造一支过硬的教练员队伍。

# 2016年全国语言文字工作会议召开

本报讯(记者 余闯)近日,2016年全国语言文字工作会议在京召开。教育部副部长、国家语委主任杜占元出席会议并讲话。

杜占元对“十二五”期间的工作进行了总结,他指出,5年来,尤其是党的十八大以来,语言文字战线认真学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,关于语言文字的重要论述,贯彻落实党的语言文字工作方针,在语言文字法治建设、提高语言能力、传承弘扬中华文化、语言文字标准化信息化建设、引导和服务社会语言生活、语言文字合作交流、语言文字科学研究等方面取得了重要成果。他分析了“十三五”时期语言文字工作面临的新形势、新要求,并强调,《规划》描绘了未来5年语言文字事业发展的新蓝图,要认真学习、深刻领会贯彻落实。

杜占元指出,今年是“十三五”开局之年,《规划》发布的第一年。语言文字战线要继续深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,学习贯彻刘延东副总理在纪念《国家通用语言文字法》实施15周年暨国务院发布《关于推广普通话的指示》60周年座谈会上的讲话精神,要以全面推广普通话为契机,以实施《规划》为重点,大力推行和规范使用国家通用语言文字,科学保护各民族语言文字,加快语言文字法制化、规范化、标准化、信息化建设。要大力宣传贯彻“十三五”规划,实施国家通用语言文字普及攻坚工程,着力找准语言文字工作服务需求的有效抓手,扎实开展中国语言资源保护工程建设,加大力度推进语言文字信息化建设,切实发挥好学校语言文字工作阵地的独特作用,依法加强语言文字社会应用的监督检查和服务,弘扬传播中华优秀传统文化。

【院/校/新/闻/】

## 东华大学: 为“天宫二号”插上“翅膀”

本报讯(记者 董少校 通讯员 向娟 段然)“天宫二号”空间实验室日前发射升空,东华大学科技成果应用于太阳能帆板,使承载电池片的材料具有足够的结构精度、强度和稳定性。

太阳能帆板就像“天宫二号”的翅膀,提供能源动力。东华大学纺织学院教授陈南梁团队研制出“半刚性”电池基板玻璃纤维网布材料,高性能电池片附着在上面。该团队成果2011年已用于“天宫一号”,此次进行改造升级,包括决定网格材料花纹结构的横移机构、均匀送出经纱的送经机构、使线圈相连穿套的编织机构等,进一步提高了半刚性玻纤网格材料的使用性能。

纺织能为国计民生做的太多了。陈南梁说,尽管现代纺织概念已提出多年,但很多人对纺织的理解仍停留在“穿衣织布”上。从助力“天宫一号”“天宫二号”成功飞天,到研发北斗导航卫星“星载天线金属网”,再到服务“天府”货运飞船,陈南梁团队一直坚守“初心”,让科技对接国家重大战略。

## 中央美术学院: 推出六大高水平国际艺术展

本报讯(记者 赵秀红)中央美术学院日前宣布,十一前后学校将举办六大高水平国际艺术展,这一系列活动被称为“金秋国际艺术汇”。这是继每年5月6月的“中央美术学院季”后,学校集中策划举办的学术活动,旨在在国际学术领域发出中国美术教育的声音。

中央美院“金秋国际艺术汇”包括北京媒体艺术双年展、国际学院版画联盟并举办相关邀请展和学术研讨活动,北京2022设计论坛、久保田博二:观之物语 展览及首届公共艺术与城市设计国际高峰论坛等。

据中央美院院长范迪安介绍,打造“金秋艺术汇”,是为了不断拓展学校在国际艺术与学术交流中的全球文化视野,在新的学科领域与国际同行建立联系,体现中国艺术界在新领域探索的锐气。此次北京媒体艺术双年展将聚焦技术伦理的主题,就是探索新兴技术引发的数据隐私、数据遗产、人机合体等新的伦理问题。

## 西安交通大学: “现场直播”国际创新创业课

本报讯(记者 冯丽)国际大师亲身指导、全英文授课环境、国际实际工业项目的分析案例等 与大多数人对课堂概念理解不同,近日,西安交通大学3222教室的“发明、创新与创业”课程有些“另类” 授课老师远在美国,通过视频给学生上课。

发明、创新与创业 是该校今年春季引进的美国国际教育联盟国际课程。该课程是由普渡大学、加利福尼亚大学伯克利分校、西北大学等美国高校部分教授共同发起的以培养21世纪国际工程师为核心的“全球竞争力”项目。

该课程将创新思维启迪与创业实践过程融为一体,内容以真实的国际工程创新项目为研究对象,学生们将系统学习国际环境下的工程发明、创新途径、工程发明与创新过程等,并和国际资深工程师一起,创建工程解决方案。



日前,甘肃省卓尼县第三幼儿园老师陪孩子们玩耍。到2015年底,甘肃新建、改扩建1616所乡镇幼儿园和939所行政村幼儿园,为孩子们提供了健康成长的乐园。

本报记者 张学军 尹晓军 摄